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În Ńară

Opinii  de  meloman
Eugen TODEA

Pe decana compozitoarelor din România am
admirat-o des pentru liedurile pe versuri de poeŃi români
vechi şi noi, mai ales în recitalurile fabuloase ale renumitului
cuplu Bianca şi Remus Manoleanu. Şi totuşi, în cele două
concerte simfonice de la Ateneu, în ultima săptămână a
acestui februarie antipatic, una din compoziŃiile concertante
de Carmen Petra-Basacopol a apărut ca o prevestire a
primăverii care musai să vină în natură, dar şi un semn
primăvăratic în această stagiune muzicală ternă, lăsată
moştenire de vechea conducere a primei orchestre
simfonice a României.

Concertele simfonice ale Filarmonicii “George Enescu”
din 25 şi 26 februarie 2010 s-au deschis cu Concertul pentru

violoncel şi orchestră
op. 51, care este, în
ordine, al cincilea
concert instrumental
al compozitoarei
Carmen Petra-
Basacopol. În
cuvântul de
prezentare din
c a i e t u l - p r o g r a m
autoarea declară:
“Am dedicat această
lucrare iubirii dintre
toŃi oamenii
P ă m â n t u l u i ” ,
violoncelul având
timbrul cel mai
apropiat vocii
umane, exprimând
cele mai generoase
şi nobile
s e n t i m e n t e … ” .
Concertul respectiv
este o lucrare amplă,
pentru o formaŃie

orchestrală completă, cu un desfăşurat ansamblu de
percuŃie şi care presupune pentru reuşita artistică un “solist
excelent”! Toate aceste condiŃii au fost îndeplinite, cel puŃin
în seara a doua, când am ascultat concertul.

Dirijorul francez Amaury du Closel, frecvent prezent
pe podiumurile orchestrale din România, a dirijat nuanŃat şi
cu sensibilitate, estompând imediat orice tendinŃă de
defazare între partide sau cu solistul, orchestra răspunzând
cu acurateŃe ritmului impus. Grupul variat de percuŃionişti, cu
LaurenŃiu Băcanu în frunte, a dat o coloratură de fineŃe în
intervenŃiile timpanului şi mai ales ale clopotelor, marcând o
notă tainică întregii lucrări. Structurat în trei părŃi care se
cântă distinct, allegro – andante – allegro (cu nuanŃele
respective), concertul pentru violoncel şi orchestră începe
tumultos, continuă cu o cantilenă armonioasă şi se termină
exuberant. Remarcabile cele trei bătăi de clopote în
pianissimo care încheie prima parte, parcă ducând în
continuare fraza muzicală. Interpretarea lui Marin Cazacu a
fost excelentă, aşa cum îşi dorea artista. Virtuozitate, frazare
clară, tonalitatea apropiată timbrului vocii umane
“exprimând generoase şi nobile sentimente”, dar şi cu
inerentele reŃineri cu partitura în faŃă. Urale repetate de
“bravo”, aplauze intense au subliniat satisfacŃia publicului
pentru această bijuterie de muzică nouă românească.

CalităŃile muzicale şi artistice ale Concertului pentru
violoncel şi orchestră de Carmen Petra-Basacopol au fost
subliniate parcă de antiteza cu Concertul nr. 1 pentru
violoncel şi orchestră în la minor op.33 de Saint-Saens
interpretat în continuare cu expresivitate de Marin Cazacu.
În bis, solistul ne-a bucurat cu elegia “Cântecul păsărilor” de
Pablo Casals.

După pauză am ascultat (în primă audiŃie pentru
mine!) Simfonia nr. 3 în re major op. 29 de Piotr Ilici

Ceaikovski. Supraintitulată “Ruteana”, nu sună atât de
ruseşte precum celelalte simfonii ceaikovskiene, dar este
mult prea romantic şi zgomotoasă!

*

Filarmonica bucureşteană a publicat programul
detaliat pe luna martie 2010. Îmbâcsit, cu greşeli şi imposibil
de citit fără lupă! Dar lipsa majoră a acestui program este că
vom asculta în această lună o singură lucrare contemporană
românească, iar în luna aprilie nu este programată nici o
astfel de compoziŃie… Muzica nouă simfonică şi concertantă
românească merită din partea conducerii filarmonicii
bucureştene o atenŃie mai mare şi permanentă, luând în
considerare succesul ei internaŃional, ca şi cel al Concertului
de Carmen Petra-Basacopol arătat cu câteva rânduri mai
sus, dar şi cele relatate de Dan Dediu într-o discuŃie la TVR
Cultural cu Horia-Roman Patapievici, printre care surpriza şi
plăcerea pe care le-a manifestat compozitorul Gyorgy
Kurtag când, în timpul recentei sale vizite în România, a
ascultat Simfonia de Tiberiu Olah interpretată de Filarmonica
din Cluj.

**

În prima vineri din martie – o “babă” autentică –
am ascultat în concertul simfonic săptămânal al Orchestrei
NaŃionale Radio, sub bagheta lui Horia Andreescu, prima
audiŃie radiofonică a compoziŃiei “Hecatomba” de Dan
Dediu, în cea de a treia versiune componistică. Prima
audiŃie absolută a acestei lucrări a fost prezentată în
octombrie 2007 de Filarmonica “George Enescu” sub
aceeaşi competentă baghetă, această primă versiune -
intitulată “Sibiu 2007 – Uvertură pe teme săseşti” fiind scrisă
pentru Sibiu-Capitala culturală a Europei. În caietul-program,
despre această primă versiune cu cor şi orchestră simfonică
mare, autorul notează: “…Nu este atât o uvertură dedicată
unui oraş, cât un exerciŃiu de admiraŃie pentru ceea ce a
însemnat cultura săsească tradiŃională, venită din partea
unui out-sider bine intenŃionat…”,  şi mai departe: “…un
caleidoscop de tablouri ce reprezintă cronologic o imagine a
saşilor…”. Atunci îmi notasem că după acest scenariu
muzical (…istorie imaginară a saşilor…) s-ar putea face un
film. MenŃionez cu plăcere şi regret că p.a.a. a coincis cu o
altă premieră: în orchestra simfonică a Filarmonicii “George
Enescu” a cântat pentru prima oară noul concert-maestru (al
doilea în rang), violonistul George Cosmin Bănică, laureat al
Concursului InternaŃional “George Enescu”. De atunci, din
octombrie 2007, câte nu s-au mai întâmplat…În mai 2009,
tot la Filarmonica bucureşteană a fost prezentată versiunea
a doua, fără cor, sub conducerea lui Cristian Mandeal, de
această dată intitulată “Uvertura pe teme săseşti/
Hecatomba”. Am remarcat atunci rezonanŃa unor “şlagăre”
săseşti mirene şi bisericeşti, care circulau în localităŃile cu
comunităŃi săseşti din judeŃele Sibiu şi Alba. În simfonicul din
5 martie 2010, Horia Andreescu, la pupitrul Orchestrei
NaŃionale Radio, a reluat în versiunea a treia acest opus al
lui Dan Dediu, versiune pentru orchestră simfonică mare, cu
unele schimbări şi amplificări. Dirijorul a condus cu plăcere
această lucrare la a cărei elaborare a şi participat , şi a
transmis orchestrei sentimentul de satisfacŃie muzicală,
astfel că s-a cântat cu plăcere şi aplomb. Trei versiuni
inspirate ale uneia şi aceleiaşi lucrări muzicale deosebite!

După această primă piesă simfonică contemporană,
concertul a continuat cu monumentala Simfonie a IX-a de
Beethoven!

Deşi “amestecat”, concertul simfonic din studioul de
concerte “Mihail Jora” a fost primit cu ovaŃii şi îndelungi
aplauze de către ascultătorii din sala de concert şi a bucurat
numeroşi melomani ascultători ale transmisiilor în direct la
Radio România Muzical şi Cultural. De ce aceste concerte-
eveniment nu sunt transmise în direct şi de TVRCultural,
pentru a fi auzite şi văzute de întreaga Ńară? Această lipsă
de colaborare (duşmănie?!) între SRR şi TVR este în
detrimentul iubitorilor de muzică clasică din întreaga Ńară, şi
care nu sunt puŃini! 
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